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8. Ссылки и сноски. В тексте статьи ссылки на научные статьи и монографии оформляются в квадратных скобках, куда включаются фамилия автора (авторов), год издания работы и страница, на которой размещена цитата, например, [Сен, 2016: 49] (подробнее см. образец оформления). Использование автоматических постраничных ссылок допускается для размещения примечаний и цитирования источников, не относящихся к научной литературе (указания на источники опубликования законов, судебной практики, газеты, сайты, блоги и т.п.). Сноски оформляются внизу страницы и имеют сплошную нумерацию. Шрифт Times New Roman, кегль 12, выравнивание по ширине страницы.
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Мнения, высказанные авторами, могут не совпадать с точкой зрения редакции.
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АКАДЕМИЧЕСКИЙ ПЛАГИАТ КАК ФОРМА КОРРУПЦИИ:
ВИДЫ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ[footnoteRef:1] [1:  Материалы исследования представлены в докладе на Международной научно-практической конференции «Коррупция в сфере исследований и разработок: выявление причин, специфики и мер противодействия» (7 декабря 2018 г., ВГУЮ).] 


Статья посвящена исследованию особенностей академического плагиата и различных форм, которые присущи данной ненормативной практике. Автором представлена интерпретация академического плагиата как формы коррупции, понимаемой как социальное явление, несущее в себе системные риски для того сообщества, в котором оно распространено. Предложена классификация плагиата на основании такого критерия, как негативные коррупционные последствия обращения к данной ненормативной практике. Основными видами коррупционных практик, связанных с академическим плагиатом, являются присвоение авторства квалификационных работ, написанных другими авторами, без их ведома либо «на заказ»; самоплагиат; рерайтинг и некорректное цитирование; некорректный объем цитирования. Проанализирована эффективность инструментов борьбы с плагиатом, обеспечиваемых внутренними ресурсами академического сообщества: ретрагирование статей, деятельность сообщества Диссернет, деятельность органов применения санкций за нарушение кодексов академической этики (комиссии по этике и т.п.). Высказаны предположения о проблемах и перспективах внедрения правовых последствий обращения членов академического сообщества к ненормативным практикам, связанным с разными формами плагиата. Обоснована необходимость применения принципа соразмерности применяемых за академический плагиат санкций и тяжести негативных последствий коррупционного характера, которые последовали или могут последовать за ненормативным поступком плагиатора. 
Ключевые слова: плагиат, академический плагиат, коррупция, ретрагирование публикаций, самоплагиат, академическая этика, принцип соразмерности. 
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ACADEMIC PLUGIARISM AS A FORM OF CORRUPTION: TYPES AND RESPONSIBILITY

The article is devoted to the study of the features of academic plagiarism and its various forms. The author presents the interpretation of academic plagiarism as a form of corruption. Corruption is understood as a social phenomenon that carries systemic risks for the community in which it is widespread. The article proposes a classification of plagiarism based on the criterion of the negative corruption consequences of plagiarism. The main types of corrupt practices related to academic plagiarism are the assignment of authorship qualification works written by other authors, without their knowledge or “to order”; self-plagiarism; rewriting and incorrect citation; incorrect citation volume. Analyzed the effectiveness of tools to combat plagiarism, which are provided by the internal resources of the academic community: retraction of articles, Dissernet`s activities, the work of ethics commissions in universities and scientific organizations, etc. Assumptions were made about the problems and prospects of introducing legal consequences for various forms of plagiarism. The article substantiates the need to introduce the principle of proportionality of sanctions applied for academic plagiarism and the severity of the negative consequences of plagiarism.
Keywords: plagiarism, academic plagiarism, corruption, retraction of publications, self-plagiarism, academic ethics, the principle of proportionality.
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Введение
Плагиат представляет собой присвоение чужих идей, текстов, данных, иных сведений, художественных произведений. В уголовно-правовом контексте, как правило, речь идет о таких формах плагиата, когда присвоение авторства или незаконное использование объектов авторских и смежных прав влечет за собой крупный материальный ущерб (ст. 146 УК РФ)[footnoteRef:2]. Ст. 7.12 КоАП[footnoteRef:3] также предполагает наказание за незаконное использование объектов авторских прав с целью извлечения дохода. Плагиат в образовательной и научной сфере отличается по своим признакам от плагиата в литературе и искусстве, поэтому в настоящее время его предлагается обозначать при помощи понятия «академический плагиат».  [2:  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.]  [3:  Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ // СЗ РФ. 2002. № 1. Ч. I. Ст. 1.] 

Авторы научных трудов далеко не всегда получают доходы от своих публикаций (гонорары, патенты и т.п.), и плагиат научных текстов и идей осуществляется не в целях извлечения дохода за эксплуатацию чужих произведений, а для получения определенных статусов (ученых степеней, званий) или показателей (количество публикаций и т.п.), актуальных только для членов академического сообщества. Впрочем, в некоторых случаях академический плагиат может приносить доход тем, кто его практикует. Речь идет о письменных работах, выполненных «на заказ», об отчетности по грантам некачественными публикациями и т.п. 
Академический плагиат как форма коррупции имеет различные формы. В научной литературе предлагаются различные критерии для классификации плагиата. Так, например, В. И. Левин рассматривает следующие критерии: характер нарушений авторского права, объём заимствований и технологии исполнения плагиата [Левин, 2018: 145].



Рис. 1. Критерии классификации плагиата по В. И. Левину

Представляется обоснованным рассмотреть такой критерий, как тяжесть негативных последствий коррупционного характера, которые влекут за собой различные формы плагиата. 

Таблица 1. Формы академического плагиата в зависимости от негативных последствий коррупционного характера

	Форма плагиата
	Содержание
	Ответственность

	присвоение чужих исследований или разработок, включая квалификационные работы различного уровня
	
	

	самоплагиат
	
	

	рерайтинг и некорректное цитирование
	
	

	некорректный объем цитирования
	
	




Оценка степени серьезности последствий плагиата имеет определенную долю субъективизма, однако открывает возможности для дискуссии относительно выбора наиболее эффективных способов борьбы с каждой из выделенных форм академического плагиата с учетом принципа соразмерности санкций и серьезности нарушения.
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